

阜南县教育局

2023-97

阜南县教育局关于进一步做好教育系统 内部监督审计工作的通知

各中心学校、县直学校，局各机构：

为充分发挥内部审计“治已病、防未病”作用，有效防范化解重大风险，进一步做好我县教育系统内部监督审计工作。根据《中华人民共和国审计法》《审计署关于内部审计工作的规定》（审计署令第11号）、《教育系统内部审计工作规定》（教育部令第47号）、《安徽省教育厅 安徽省审计厅印发关于进一步加强教育系统审计整改工作意见的通知》（皖教秘审〔2023〕2号）等有关法律法规和意见通知，结合我县实际作以下通知要求，请贯彻落实。

一、全面加强党的领导

全面贯彻执行党的二十大和二十届一中全会精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”。根据教育系统监督审计工作的新形势、新要求，成立阜南县教育系统内部监督审计工作领导

小组，县教育工委主要负责人直接领导审计工作。各单位特别是各校主要负责人要积极主动支持和配合审计工作，依法自觉接受监督审计。局监督审计股要认真贯彻落实重大事项请示报告制度，审计中发现重大问题应当及时向县教育工委报告。

二、聚焦监督审计职责

根据上级业务部门和县审计局要求，教育局监督审计股要认真履行审计监督主责主业，坚持内部审计独立性和客观性，坚持依法依规审计，建立健全本单位内部审计制度。结合实际情况，按照每年 30%的覆盖面对全县各校开展预算执行和财务收支审计、经济责任审计等专项审计，以 3 至 5 年为一个周期实现审计全覆盖。为加强审计力量，按照县政办《关于印发阜南县政府投资项目审计监督办法的通知》（南政办〔2020〕13 号）文件规定，可委托有相应资质的社会中介协审机构实施审计。

局监督审计股要严格落实教育系统内部审计工作规定，立足学校的财政、财务收支的真实、合法、效益情况，以学校部门预算、政府采购、“收支两条线”管理、政府非税收入管理、学校在贯彻落实国家重大政策措施等方面工作为抓手，审核学校是否将所有收入及时入账，并纳入学校的财务核算，做到无隐瞒、截留挪用、转移学校收入；审核学校各项经济运行情况是否规范，各项支出是否合理、合法，有无损失浪费行为，内部控制制度建设及执行是否严格等。加强对各校 3 万元及以上大额经费支出的

审核审批，严格控制不必要的开支和重复性支出。从严审核单位预算，做到无预算不支出，审核每项支出的合理性和合规性。各单位要学会过苦日子，办节约型教育，把有限的资金真正用在“刀刃上”。

局监督审计股要紧密围绕教育教学中心工作开展内部监督审计。对相关职能部门，特别是涉及财务收支、政府采购、工程项目招标、教育收费、各类教育教学业务评比、各种招生考试、职称评审、绩效考核、表彰评先等热点工作进行重点监督。通过开展监督审计防范风险，及时发现管理漏洞，督促学校及相关部门建立健全监督制约机制，强化内部监督职能。

三、强化工程项目审计

按照《关于印发阜南县政府投资项目审计监督办法的通知》（南政办〔2020〕13号）、《关于印发阜南县政府投资项目管理办法的通知》（南政办〔2020〕14号）和《阜南县教育局关于印发教育工程项目建设与采购管理工作实施办法（试行）的通知》（2022-304）等文件规定，加强对全县学校工程项目建设的监督审计，本系统内建设项目的勘探、设计、招标、监理、施工、采购等业务活动应当依法接受审计监督。局监督审计股要对建设项目的前期准备、招标实施、竣工使用等进行全过程跟踪审计，实行审计监督全覆盖。强化零星工程审计监督，让零星工程在阳光下实施，开展标前审计挤出工程报价的水分。局监督

审计股配合相关部门严格按照提前介入、过程监督、结算审计三个环节对学校工程项目进行全程监督审计。

四、明确审计整改责任

加强审计整改是贯彻落实党中央国务院及省委省政府重大决策部署、更好履行审计监督职责的必然要求，是维护财经秩序、加强廉政建设，维护审计监督严肃性，发挥审计在党和国家监督体系中重要作用的客观需要。被审计单位主要负责人是落实审计整改的第一责任人，对本单位审计整改工作负总责，对审计整改结果的真实性、完整性、合规性负责，自觉接受监督；被审计单位要健全清单管理机制，根据审计发现问题清单，将审计整改任务分解到部门、责任落实到人，分步形成任务清单、整改清单；被审计单位要对审计发现问题分类施策推动整改，按照立行立改、分阶段整改、持续整改等要求采取不同整改措施，建立健全审计整改长效机制。局监督审计股将对已经完成的项目，加大后续跟踪力度，通过后续跟踪，及时了解被审计单位的整改措施和整改情况，并将审计整改情况纳入以后年度审计项目的重要审计内容。对违纪违规行为严重，拒绝和拖延整改并造成重大影响和损失以及屡审屡犯的部门和单位，要开展重点督查。

五、注重审计结果运用

局监督审计股要进一步与相关业务部门紧密配合，把审计结果及整改情况与人事工作相结合，作为考核、任免、奖惩的重要

依据；注重审计结果与反腐倡廉工作相结合，将内部审计发现的问题，依法依规进行责任认定，对重大违法违纪案件线索，依法移送纪检监察和司法机关。通过提出合理化建议，推动各校加强制度建设、完善管理机制，改进管理方式，发挥审计的建设性作用，解决“屡审屡犯”的问题，推动我县教育事业高质量发展。

六、加强内审队伍建设

努力建设一支信念坚定、为民服务、业务精通、作风务实、敢于担当、清正廉洁的高素质专业化内审队伍。每年合理安排审计人员参加业务培训，以问题为导向，开展有针对性、实用性的学习，营造内部审计人员学习钻研审计业务的浓厚氛围，增强大局意识和把握政策的水平，提升分析问题和解决问题的能力，增长“能查能写能说”的本领。积极拓展内审人员的工作思路和视野，在提高专业理论水平、业务技能基础上，加强审计人员的职业道德建设，增强审计人员的责任感和使命感，为阜南教育事业高质量发展保驾护航。

